

УДК 343.9.01

С. А. Мозоль

*доцент кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права
Национальной академии внутренних дел (г. Киев, Украина),
доктор юридических наук, старший научный сотрудник*

В. В. Мозоль

*старший научный сотрудник научной лаборатории
по проблемам превентивной деятельности
и предотвращению коррупции
Национальной академии внутренних дел (г. Киев, Украина),
кандидат юридических наук*

ПРЕСТУПНОСТЬ МИГРАНТОВ В УКРАИНЕ

В условиях сложившейся в мире геополитической ситуации неизменно растут объемы миграции, в том числе и нелегальной. Из-за географического расположения Украина находится в центре миграционных потоков, по сути играя роль транзитной зоны на пути в страны Западной Европы. Механизмы образования транзитных потоков нелегальной миграции постоянно совершенствуются. В этом аспекте нелегальная миграция становится одной из главных угроз национальной безопасности Украины.

Недооценка масштабов и последствий миграционных процессов, отсутствие эффективных механизмов противодействия нелегальной миграции, промедление с реформированием структуры государственного управления миграционными процессами наносят вред международному имиджу страны, приводят к прямым экономическим потерям, что может повлечь для Украины необратимые демографические и социальные последствия в будущем [1].

Особое место в миграционных процессах занимает преступность мигрантов. Для более четкого понимания указанного явления необходимо определить понятие преступности мигрантов (англ. Criminality of migrants), под которой мы подразумеваем совокупность преступлений, совершенных лицами, которые перемещаются через те или иные территории со сменой постоянного места проживания навсегда или на время.

Особенностью этого вида преступности является специфический статус субъекта, а именно принадлежность его к миграции, то есть ко всем признакам, принадлежащим лицу-преступнику, добавляется еще и статус мигранта, о чем не всегда известного правоохранительным органам.

Криминологическое значение изучения преступности мигрантов определяется рядом обстоятельств:

во-первых, она имеет заметное влияние на криминогенную ситуацию в государстве или определенном регионе;

во-вторых, это влияние резко возрастает в условиях социальных кризисов (например, Украина за период независимости приняла более миллиона вынужденных переселенцев, а еще миллионы украинцев, проживающих в странах ближнего зарубежья, стали потенциальными мигрантами;

в-третьих, возникает целый ряд новых экономических, социальных, политических и идеологических проблем, касающихся международно-правовых аспектов: положение иностранцев на территории государства, обеспечение их безопасности;

в-четвертых, выявить, раскрыть, а следовательно, и предупредить преступления, совершаемые мигрантами, значительно сложнее, чем преступления, совершенные другими.

Нелегальная миграция является фоновым явлением преступности мигрантов и достаточно распространена в Украине. Общественная опасность такого вида миграции обусловлена целым рядом факторов. Основными из них являются:

международный характер незаконной миграции;

особое географическое положение Украины;

наличие общих границ с государствами — членами Европейского союза;

отсутствие защиты государственных границ Украины, временно не подконтрольных органам государственной власти;

наличие непосредственной связи с преступностью [2, с. 64].

С учетом этого в Законе Украины «О национальной безопасности Украины» незаконная миграция определена как реальная и потенциальная угроза национальной безопасности Украины, а согласно Стратегии национальной безопасности Украины, утвержденной Указом Президента Украины от 26 мая 2015 года, одной из актуальных угроз национальной безопасности Украины является активизация миграционных процессов вследствие боевых действий [1; 3].

В связи с введением безвизового режима с Европейским союзом все более актуальной становится проблема нелегальной миграции. Существуют угрозы значительного увеличения как количества внутренних переселенцев, так и внешних мигрантов из стран, в которых ведутся боевые действия или сложилась тяжелая социально-экономическая ситуа-

ция, что негативно сказывается на криминогенной ситуации в Украине. Все это обуславливает необходимость усиления контроля государства за миграционными процессами.

Анализ структуры преступности мигрантов свидетельствует о том, что среди преступлений, совершенных с участием иностранных граждан на территории Украины, преобладают посягательства корыстной направленности — преступления в сфере экономики, незаконный оборот оружия, наркотических средств и прекурсоров, контрабанда, мошенничество. Кроме этого, в преступности мигрантов определенную долю занимают насильственные и корыстно-насильственные преступления: разбои, грабежи, нанесение телесных повреждений, убийства.

Так, в течение 2019 года в Украине иностранными гражданами совершено более 2,4 тыс. уголовных правонарушений. Больше всего совершено преступлений гражданами Российской Федерации — 816, Грузии — 428, Азербайджана — 253, Узбекистана — 210.

Большинство тяжких преступлений против личности совершено выходцами из Российской Федерации — 20 (убийства — 10, тяжкие телесные повреждения — 10) и Азербайджана — 10 (убийства). В совершении 223 грабежей и разбоев всего обвиняют граждан Грузии (56), Азербайджана (42) и Российской Федерации (36).

Из 634 краж, совершенных иностранцами, на граждан Грузии приходится 113 (или 34 %), Российской Федерации — 84, Молдовы — 51, Узбекистана — 33. Большую часть квартирных краж совершили также граждане Грузии (49 из 113 (или 43 %)). Кроме этого, гражданами Российской Федерации совершено почти 57 % (21 из 37) преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [4].

В основном иностранные граждане, совершившие преступления, проживали на территории Украины нелегально, без регистрации, не имея определенного места работы, и с нарушением паспортных, регистрационных и миграционных правил.

Преступность мигрантов характеризуется повышенной латентностью. Она фиксируется как таковая только в случае раскрытия преступлений и выявления виновных лиц, то есть после того, как устанавливается, что виновный является мигрантом.

Преступность мигрантов в отдельных регионах отличается прежде всего масштабами самого потока мигрантов, который, как правило, тем выше, чем больше населенный пункт. Большие города с их широким спектром возможностей всегда были привлекательными для приезжих. В Киеве и Одессе, например, их доля, по отдельным оценкам специали-

стов, среди всех преступников достигает почти трети. Контингент мигрантов неоднороден по своему составу, мотивации и цели приезда, длительности пребывания, этническим и социальным признаками. В итоге разнится и характер влияния этих мигрантов на криминогенную ситуацию. В отдельных регионах сформированы устойчивые этнические группировки, которые берут под свой контроль тот или иной вид бизнеса. Это и чеченские объединения (Одесса и Одесская область), и кавказцы (массово присутствуют на рынках областных центров и крупных городов), и вьетнамцы, китайцы, лаосцы, тайландцы, массовое появление которых во всех областях Украины заставляет задуматься. Это также граждане Афганистана, Пакистана и других мусульманских государств, для которых Украина стала местом нелегального проживания.

Опасна связь нелегальной миграции и организованной преступности. По всей территории Украины по маршрутам передвижения мигрантов созданы предпринимательские структуры, которые занимаются обустройством и подготовкой нелегалов к переправке в Западную Европу [5].

Сегодня в Украине существуют многочисленные иностранные диаспоры. Не без их помощи создаются этнические общины, которые занимаются преступным бизнесом, в том числе нелегальной миграцией. Способствуют этому и миграционная политика нашей страны, где четко не определено миграционное законодательство, неэффективность контроля за въездом, пребыванием и выездом мигрантов, а также недостаточное обустройство государственной границы [2, с. 57].

Подытоживая вышесказанное, необходимо отметить, что Украина сегодня принадлежит не только к странам, граждане которых осуществляют эмиграцию и транзит стран в отношении иностранцев и лиц без гражданства, но является страной-назначением для мигрантов из Юго-Восточной Азии, отдельных стран СНГ. Это, в свою очередь, требует пересмотра миграционной политики в сфере регулирования порядка пребывания на территории Украины иностранцев и лиц без гражданства. Ведь поток мигрантов негативно влияет на криминогенную ситуацию в соответствующих регионах, создает дополнительные трудности для деятельности правоохранительных органов в сфере предупреждения преступности.

СПИСОК ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Стратегия национальной безопасности Украины [Электронный ресурс] : утв. Указом Президента Украины от 26.05.2015 г. . — Режим доступа: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/287/2015>. — Дата доступа: 09.01.2020. [Вернуться к статье](#)
2. Мозоль, А. П. Криминологические проблемы нелегальной миграции в Украине : пособие / А. П. Мозоль; под общ. ред. А. Н. Джужи. — М. : НАВДУ, 2005. — 160 с. [Вернуться к статье](#)
3. О национальной безопасности [Электронный ресурс] : Закон Украины, 21 июня 2018 г. № 2469-VIII. — Режим доступа: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19>. — Дата доступа: 08.01.2020. [Вернуться к статье](#)
4. Единый отчет об уголовных правонарушениях за январь–декабрь 2019 г. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://old.gp.gov.ua/ua/stst2011.html?dir_id=113897&libid=100820&c=edit&c=fo. — Дата доступа: 07.01.2020. [Вернуться к статье](#)
5. Миграция как фактор развития в Украине [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.iom.org.ua/sites/default/files/mom_migraciya_yak_chynnyk_rozvytku_v_ukrayin_i.pdf. — Дата доступа: 05.01.2020. [Вернуться к статье](#)